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Postanschrift Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim Bearbeitende Dienststelle

304 - Amt fiir Hoch- und Tiefbau und
CDU-Fraktion Geb3dudemanagement
im Kreistag Hildesheim Dienstrdume Hildesheim

Eduard-Ahlborn-Stralle 7

Nachrichtlich:
Fraktionen im Kreistag

Dezernate
Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben Datum
04.04.2024 (304) 19.01.2026

Anfrage gemiR § 56 NKomVG; hier: Nr. 203/XIX vom 04.04.2024:
Erfiillung der Betreiberverantwortung fiir Schulen in der Tragerschaft des Landkreises
Erganzende Teilantwort zu Frage 2 und 3

Sehr geehrte Damen und Herren,
mit 0.g. Schreiben stellten Sie die folgende Anfrage:
Sehr geehrter Herr Landrat Lynack,

zur Vorbereitung auf die von der CDU-Kreistagsfraktion mit Schreiben vom 04.04.2024 beantrag-
ten Beratungen zum Thema ,Erfiillung der Betreiberverantwortung fiir Schulen in der Trd-
gerschaft des Landkreises" bitten wir Sie um Beantwortung folgender Fragen:

1. Durch welche administrativ-organisatorischen Mafinahmen und deren Dokumentation
wird gewdhrleistet, dass der Landkreis die ihm aus der Betreiberverantwortung erwach-
senen Pflichten (einschlieflich des Brandschutzes) erfiillt: insbesondere hinsichtlich

a) Durchfihrung von gesetzlich vorgeschriebenen Priifungen, Inspektionen und Wartungen
(durch eigenes Personal und zugelassene Uberwachungsstellen oder sachkundige Per-
sonen),

b) Erfassung und Beseitigung von Mdngeln, Beschddigungen, Schédden an Gebduden oder
Umweltschdden sowie Funktionsstérungen an Einrichtungen, Anlagen und Arbeitsmitteln?

2. Welche bisher nicht beseitigten Mdngel, Beschéddigungen und Funktionsstérungen im Sinne
von Nr. 1 Buchstabe b) sind seit wann und von wem erfasst, dem Landkreis seit wann
bekannt oder berichtet worden und aus welchen Griinden bisher nicht beseitigt worden?
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Uber welche dieser Mdngel, Beschédigungen und Funktionsstérungen im Sinne von Nr. 1, die fiir
die Sicherheit und Gesundheit relevant sind,

- wurden die Eltern- und Schiilervertreter wann, in welcher Form und mit welchem Inhalt
informiert

- wurde das Regionale Landesamt fiir Schule und Bildung Hannover (RLSB) wann in-
formiert und mit welchem Ergebnis um Unterstiitzung gebeten?

Welche dieser Mdngel, Beschédigungen und Funktionsstérungen miissen nach welcher
Vorschrift unverziiglich oder alsbald mit jeweils welchem Kostenaufwand beseitigt werden?

3. Aus welchem Recht haben Schiiler und Schiilerinnen sowie Lehrer und Lehrerinnen einen
Anspruch auf Beseitigung welcher Mdngel, Beschédigungen und Funktionsstérungen?

4. Welche administrativ-organisatorischen Mafinahmen sind nach lhrer Auffassung erforderlich, um
die o.a. Aufgaben vorbildlich erfiillen zu kénnen.

Am 06.05.2024 haben Sie eine Antwort erhalten.
Ergdanzend beantworte ich Ihre Fragen 2 und 3 wie folgt:

Frage 2:

Welche bisher nicht beseitigten Mdngel, Beschddigungen und Funktionsstérungen im Sinne von
Nr. 1 Buchstabe b) sind seit wann und von wem erfasst, dem Landkreis seit wann bekannt oder
berichtet worden und aus welchen Griinden bisher nicht beseitigt worden?

Uber welche dieser Mdingel, Beschédigungen und Funktionsstérungen im Sinne von Nr. 1, die fiir die
Sicherheit und Gesundheit relevant sind,

- wurden die Eltern- und Schiilervertreter wann, in welcher Form und mit welchem Inhalt informiert

- wurde das Regionale Landesamt fiir Schule und Bildung Hannover (RLSB) wann informiert und
mit welchem Ergebnis um Unterstiitzung gebeten?

Welche dieser Mdngel, Beschiddigungen und Funktionsstérungen miissen nach welcher Vorschrift
unverziiglich oder alsbald mit jeweils welchem Kostenaufwand beseitigt werden?

Antwort zu Frage 2:

Mangel, Beschadigungen und Funktionsstorungen an technischen Anlagen werden entweder beim
bestimmungsgemadRen Gebrauch durch die Nutzer*innen oder im Rahmen von Prifungen durch
zugelassene Uberwachungsstellen festgestellt und entsprechend dokumentiert.

Die Dokumentation erfolgt im Rahmen der Pflichten zur Gefdhrdungsbeurteilung gemaR § 5
Arbeitsschutzgesetz (ArbSchG) sowie der Betreiberpflichten technischer Anlagen.

Die Beseitigung der festgestellten Mangel erfolgt - abhangig von Art, Umfang und Gefahrdungspotenzial -
entweder durch die Nutzer*innen im Rahmen ihrer Moglichkeiten oder durch die Beauftragung der
Wartungsfirma bzw. einer qualifizierten Fachfirma durch den Schultrager.

Der Schultrager ist gemaRk § 108 Niedersachsisches Schulgesetz (NSchG) verpflichtet, die Schulanlagen,
Gebaude, technischen Einrichtungen und Ausstattungen bereitzustellen, zu unterhalten und in einem
sicheren Zustand zu halten. Werden akute gesundheitliche oder sicherheitsrelevante Gefahrdungen
festgestellt, ist der Schultrager unverziiglich zu informieren.

Bis zur Beseitigung der Gefahr sind unverzigliche SchutzmaRnahmen zu ergreifen, insbesondere die
Sperrung oder Absperrung gefdahrdeter Bereiche oder die AuBerbetriebnahme betroffener Anlagen oder
Gerate. Diese Mallnahmen ergeben sich aus der Firsorge- und Organisationspflicht der Schulleitung
gemal § 59 NSchG (Verantwortung der Schulleitung fiir den ordnungsgeméaBen Schulbetrieb) sowie § 3
Abs. 1 ArbSchG (Pflicht zur Gewahrleistung von Sicherheit und Gesundheit der Beschaftigten).



Werden die festgestellten Mangel durch den Schultrager nicht oder nicht zeitnah beseitigt, ist die
zustandige Schulaufsicht (Schulamt, RLSB) zu informieren. Die Zustadndigkeit fir die Meldung, die
Dokumentation der Gefahrdung sowie die Einleitung weiterer Schritte liegt bei der Schulleitung. Dies folgt
aus der Pflicht zur Gefahrenabwehr, aus den Regelungen des staatlichen Arbeitsschutzes und der
schulaufsichtlichen Verantwortung.

Frage 3:
Aus welchem Recht haben Schiiler und Schiilerinnen sowie Lehrer und Lehrerinnen einen Anspruch auf
Beseitigung welcher Mdngel, Beschéddigungen und Funktionsstérungen?

Antwort zu Frage 3:

Schiler*innen und Lehrer*innen haben einen Anspruch auf eine sichere und funktionale Lernumgebung,
die sich aus den allgemeinen staatlichen Fiirsorgepflichten nach Art. 2 Abs. 2 GG und den Schulgesetzen
der Lander ergibt. In den Schulgesetzen der Lander ist festgelegt, dass der Schultrager verpflichtet ist, die
Schulanlage zu errichten, zu unterhalten und ordnungsgemald auszustatten.

Schaden durch Schiiler*innen oder Lehrkréfte werden nach §§ 823, 832 BGB bzw. Amtshaftung Art. 34 GG
reguliert, die Lehrkrafte miissen ihre Aufsichts- und Flrsorgepflichten nach § 832 BGB erfiillen.

Die Beantwortung dieser Anfrage dauerte 2,5 Stunden.

Mit freundlichen GriRRen
In Vertretung

gez.
Grella



